

“观念绘画”

2008.4-A

《作品“撞车”问题与先锋精神的“位移”》  
《2008 艺博会：是疯狂艺术大卖场吗？》

中国当代艺术第一服务平台



# 现场—朴素—心痛

## 张大力访谈

文 / 杜曦云

访谈时间：2008年4月6号

访谈地点：张大力北京工作室

### 作品中的脉络

杜曦云（以下简称杜）：你在1980年代中后期所做的大量水墨画，与现在的作品相对比，我感觉有一个很明显的转变：从个人对宇宙、生命等的宏大冥思转变为在现场中的一种微观研究及批判。对我的概括你是否认可？

张大力（以下简称张）：我认可。从我的作品脉络里可看出，我个人也超脱不了时代的限制。在1980年代中期，整个中国的思想界、文化界都在考虑宏大的问题，它脱离了个人在这个环境里生存的主要性。当那个时代慢慢过去，开始有个人生活以后，我觉得艺术家很容易转变到对个人周遭发生事情的关注，而且这种关注证明你是活着的、有血有肉的，证明你的心脏在跳动。在当代，一个人如果冷冰冰的只关心宏大的宇宙问题、自然的轮替等，那还是处于一种哲学或艺术上的幼儿时期。每个人的生命是极其有限的，活到20岁时世界观可能还没有形成，但当它形成的时候你往往回问：自己在这种环境中是什么？到底有精神生活吗？如果没有，那你的肉体欲望之后，再往前是什么？就是一个行尸走肉。作为一个物来存在的话，那不是真正意义上的人的存在。

杜：历时性地看，你的作品是以上的两种倾向；共时性地看，你现在的作品又有两种倾向：一方面，有些作品是非常具体、微观的，甚至有些作品是对当下底层民众的直接翻模。同时，另一些作品又想用非常凝练、精简的形式来集中表达出对当下文化的宏观把握等。你自己对同时期的这两个创作方向是如何看的？

张：我现在的创作方向，是从1992年开始的。脱离了水墨创作后，我的创作方式发生了非常大的变化。作品形式虽然多样，但我认为所有作品都反映、质疑一个问题：人活在这



个世界中，他是什么？具体来说，作为一个中国人，或者作为一个北京人，活在这样一个世界里，我是什么？我做艺术的所有动力，都源于我所看到的现实世界，我把这现实世界反应到我的精神里，到处找寻各种可能的形式，把它变成一件艺术品。

杜：当年做涂鸦时，就是这一核心理念？

张：我从1992年开始做涂鸦，当时有两个想法：第一个是想表现我个人存在的意义在哪里？或者我存不存在？第二个是我的艺术品不能限制在工作室中。以往的艺术家，作为一个知识分子而言很多人是空想家，因为他在工作室里做艺术创作的时候，与现实是有距离的。我那时想要把我的作品放入这个城市里，让它真正的活在那里，然后看它变成什么样。或者它第二天就不存在了，这没有关系。这就是我当时做涂鸦的两个想法。慢慢的，这些东西真的与现实发生了特别密切的关系。我做了几年以后开始凿墙，通过

那个洞看到了后面的环境，觉得我的话一下子说明白了，我用千言万语也描述不了那种感觉。那件作品存在的时候特别短，两天后就被摧毁了。

杜：这是做这件作品的主要冲动吗？

张：当时我还有一些想法。刚从欧洲回来时，看到中国的这种改变，我在想人是什么？他生活在这个城市中，但他是这个城市的主人吗？他的存在方式到底是被动的还是主动的？那个时候中国是一个急速现代化的过程，但我们所谓的现代化是一个政府主导的现代化，而不是民间自发的。这个现代化的成果，呈现给我们的就是马路要宽、桥要大、房子要高……，但它是不是现代化？

杜：你认为的现代化，是一种内在的、主体方面的现代化？

张：我认为精神的现代化要比马路宽、房子大更重要。而且这种现代化应该是个人自

发的、主动的。我认为一个东西从内心生发出来比别人给你更好。其实所谓的民主、自由也都是这样的。我在想我们存在的意义是什么，所以我把很多涂鸦都涂在被拆迁的房子上，而且还凿了洞，对现实发出提问。我的作品需要对话，但是这个对话是我当时的异想天开，它并没有真正的和某些人形成对话，而是与环境和环境中的人产生了对话。那张画画在这个环境里，仅拍那个人头和墙是没有意义的，如果我镜头同时也拍到很广阔的整个环境，我认为它发生了意义。

杜：这一系列的作品之后，你的思路和视角转换了？

张：做完这件作品好几年后，它慢慢的失去了动力。我开始关注和思考现场中的人，生活在这个城市中的人，不光是北京本地人。其实那个时候中国最重要的改革就是人可以自由流动了，这会带来新的问题和思想。所以我从1999年到2000年的时候开始用肉皮冻做这些人头，我开始真正关心人的本身。但是因为它不能保存，后来我又做成了树脂的。从《一百个中国人》以后，我做的人头又不能使我更激动了，因为人的脸翻模时都闭着眼睛，表情一样。于是我就翻模人体，觉得人体更重要，因为人体是有千差万别的，它也是有表情的，它也存在一种特定的状态与痕迹，比如在这个时段中国人的身体就是这个样，时过境迁后也许我们中国人长的就不是那个样了，所以那个时候我也开始做真正的记录。我的手法里并没有加入太多的个人创造痕迹，主要是做这个时代的记录，关心这个“人”。

杜：在这些当代记录的同时，你如何推进你的历史意识与追问？

张：这些作品翻完以后，我开始做《第二历史》，这是我最重要的一件作品，我开始关心这些表面现象背后真正的精神：谁控制了人？谁让人这么做？谁让我们现在变成了这个样子？如果你细心的研究这些作品，思考它后面所呈现的整个历史，会发现很多人今天的生存状态、思想和行为都是那个时候形成和起源的。作品后面的力量更重要，可是你怎么表达？这个太抽象了，太抓不住了。那个时候我选择了图片。在PHOTOSHOP之前，对图片的修改都是手工的，它的原版还存在，能找到重要的证据，于是我研究控制我们国家或者说所有人的一种思想。最早是一个真假的比较，后来慢慢发现越来

越复杂，有很多东西在这个里面出现了——有政治问题、美学观念、还有生活本身。修改这些图片的人，并不一定是某位领导，而是很多人，比如说印刷厂工人、杂志编辑、美工等，是很多人去做的。

杜：为什么很多人去做这些事情呢？

张：这种行为大家都司空见惯，都觉得无所谓。这种思想存在并被大量人所接受，我们个人的生存状态，我们的美学标准都被这些所影响。现在不仔细追究它，只看到眼前的片面问题，就不知道我们从何而来？我们为什么这样做？如何形成现在的这种性格？只有看清背后的东西，对未来或目前产生的弊端才能更准确、有力地去批判和制约。

化、经济是落后的，我们在西方也属于一种移民和贱民的边缘状态，进入不了主流。所以，很多年来我一直在这种底层中，没有什么知识分子可以交流。那个时候慢慢的开始感受到：我作为一个人存在，我的艺术是什么？为什么要用它去描写我的内心？刚才我对你说，心痛也好、有灵魂也好，它们是创造艺术最重要的一个来源。如果没有这个东西，我认为艺术价值是不存在的。就像剥洋葱一样，你把它外表慢慢的剥去以后，它不让你心痛，不让你感动。1980年代的艺术展览，我们还有一个交流的平台，但是这个交流的平台慢慢的被很多浮华的东西掩盖了，真正的内核看不见了，所以人看作品时的心痛慢慢也没有了，麻木掉了。

杜：在现场中，你有心痛的感觉吗？

张：我做《一百个中国人》、《种族》的时候有这种感觉。为什么这些人处于这种状态而不反抗，比如说一个民工被人打了，然后他就默默忍受；他干了一年活别人不给他钱，他们为什么不反抗以直接面对这种问题呢？是多年来的制约让他变成一个被动的、麻木的、没有灵魂的人。我起《种族》之名，实际上是标本的意思。这个民工的价值就是这样，不能有精神上的思考和动力，不能在面对这个社会时去考虑我活着是要干嘛？而且我认为中国人有一种躲避的犬儒主义思想，现在整个艺术界和精神界盛行的都是犬儒主义。写的天花乱坠，说的特别好，可是作品并没有让人真正感觉到他在做这样的事。他在躲避，不能真正的对他所看到的问题，就此而言，艺术家与民工也没什么区别，虽然他们生活条件方面好一点，可是在精神上我们整个民族都是一种状态。你住到一个花很多钱买的楼房里，它的质量并不合格，然后小区被保安所控制了，你默认这一切，那么你与民工有什么区别呢？所以我做《种族》是想说：我们的民族为什么到了这种境地？如果一个人敢直面这些问题，那文化界里也不会产生这么多垃圾——没有质量，可是数量和体积在膨胀，就象经济泡沫和股票市场一样。

杜：你刚才谈到的，是当下的国民心理。具体到艺术创作中，就是说大多数人缺乏一种在现场中直面具体问题、解决问题的勇气和能力？

张：这是整个民族文化在目前的问题。原因是没有实证主义的精神，没有从我做起的勇



张大力  
1963年生于黑龙江省哈尔滨市  
1987年毕业于北京中央工艺美术学院  
现生活工作于北京

### 现场中的心痛

杜：在谈你在现场的感受时，你用了一个词——心痛。在现场中的某些东西令你心痛，好的作品令你心痛……。从某种角度而言，你相当于中国当代艺术家的一个缩影，因为你从85时期开始介入当代艺术，89以后又是所谓的代表性盲流艺术家，之后在国外生活，90年代中期又回国。在拥有丰富的经历和涉及广泛的领域之后，你却一再强调“现场”、“心痛”。为什么强调它们？

张：我认为优秀的作品应该是与现场发生密切关系的，而且它应该感动观者。当年我大学毕业后住在圆明园，我认为把艺术家这个光环去掉以后，我当时就是一个盲流、贱民。因为我没有户口，没有生产能力，如果想生存下来，就需在底层艰难的挣扎。我那个时候开始想：人是什么？人是怎么从这种环境中挣扎出来的？我没有办法，我只能抱一本《梵·高传》去看，激励我继续存在下去。到了西方，我是一个移民，中国当时文

气和意识。我觉得只要你尽己所能，哪怕实效只有一点点，也是可贵的。所有人都做一点点，那这个国家就不得了。我们是这个文化的传承者，每个人如果都有责任感，可以产生一种群体的效应。艺术家和所有人都是同样的，都应该从自己做起，还原到做人的本质。

杜：每个人做自己力所能及的事情，这样形成一个整体的话，最后可以积微致巨。

张：对。我做不了一个直接的政治人物，如果那样我就脱离了我所能掌握的强项来表达我的思想和状况。作为一个画家、雕塑家，我的责任主要是把我的作品做好，从艺术的角度介入现场。我认为要采取这种实证主义的态度，不要采取那种不求甚解的含混态度，或者说了许多废话一点效果都没有，那就浪费了时间和精力。

杜：那样的话，缺乏一种行动意识，缺乏一种勇气。

张：有一段时间，在中国艺术界有做草图的风气，大家画的草图都特别宏大，但这个草图方案如果没有实现，它就是不存在。艺术家即使想的再好、说的再多，可是在作品里根本不能反映你的想法和说法，或者你的能力完全没有达到，那它就是不存在的。要想真正存在，就你就要把这个事情做出来。

杜：具体到你的绘画中，《AK - 47》这一系列与你整体的艺术创作脉络是一种什么样的关系？

张：它只是我创作的一个形式，我断断续续的画了好几年。当时我在街上喷涂人头的时候，在人头旁也喷了AK - 47，这个符号是从枪械而来的，因为那种拆迁的暴力感特别强烈。一条街突然就消失了，像被战争炸毁了一样。我一直在想我怎么表现我们所受到的这种不公正的待遇，或者我们受到的这种暴力的侵害——你很无奈，你受到了侮辱。我认为还有另外一种看不到的东西，是精神上、思想上的暴力。我在街上画了那个符号后，我把它在画布上与人脸做一个结合，因为暴力已经侵入到我们每个人的骨髓里，当我们被暴力所侵犯的时候，并不知道被侵犯，因为你麻木掉了。我的画就表现了那个时候要表达的想法，做雕塑，或者别的东西不能把想说的话表达的那么清楚，所以我找了这种语言来言说。

杜：这种暴力，是单向的吗？

张：有时我也在想，暴力没有那么简单，它不只是一个施暴者与受暴者的单向关系。在我们这个社会，施暴者是很残忍的，但接受暴力的人则是很麻木的。受到侵害的人如果不思考与反抗，等达到一定条件的时候，他也会对别人施暴，而且更狠。

杜：没有自我防护的能力，这是一方面。还有一方面原因是，作为一个受暴者，他依然认为这一切都是合法的。他只是感觉因为自己命运不佳导致处于被动的一端，但一旦他占据主动位置，他也是遵循这一规则的下一个施暴者。

张：对。当施暴者不停的打受暴者的时候，他发现受暴者没有反抗，这种行为就变得合法化了。而受到暴力的人也认为合法化，他争取的是有一天对别人施暴。所以说，这种思维没有正义感。当一个社会没有正义感的时候，所有的法律、规章、制度是不存在的，是无真正作用的。当每个人在自己面对暴力的时候，不是说等到哪一天条件成熟了后我去反击他，而是在别人给我暴力的时候我就在想怎样制约他、说服他，让他觉得自己施暴很无耻，他应该有良心、有灵魂，不能随意地对别人施暴。要让他知道这种良心的存在及价值。

#### 当代艺术之弊

杜：经过从事当代艺术创作的这二三十年的经历，你认为中国当代艺术的优势及劣势是什么？

张：在1980年代时，西方当代艺术是中国当代艺术的一个坐标。中国的知识界实际上是以西方现代的文化为标准来建构我们的价值。西方各个流派的风格，中国人全都做过。因为我们没有产生自己的价值和标准。在自身的价值观还没有产生的时候，追随的就只是形式。当我们慢慢接触很多、走出阴影以后，我们发现有自己的思想要表达，而我们的思想表达应该借助我们自己的形式。目前，这种我们中国的真正形式还没有产生，因为我们时间太短，从真正的改革开放到我们能说自己的话的时间很短。5年以前，在中国还没有什么真正意义上的画廊。更早的6、7年以前，所谓的当代艺术还处于地下状态。从地下状态到地上，而且慢慢的被官方化，这个过程相当短，但却是一个很有意义的过程。

杜：这种意义是什么？

张：意识到你的精神可以不受限制了，可以





张大力  
《祭奠》  
雕塑  
2003-2005年



张大力  
《一百个中国人》  
雕塑  
2000-2001年

开始找到你说话的语言方式了，而且这个语言在外面可以被接受，所以这个意义产生了。我不知道中国什么时候能产生真正的本土重量级人物，但这个过程肯定在酝酿之中。我希望有一天中国能产生那种极其重要的大师，这种大师会把中国的事情说的特别清楚，而且他是真正立足在我们这个文化的基础上。我们不能总像一个婴儿似的蹒跚学步，或者像一个世界工厂似的供给西方产品，做一个后殖民意义上的所谓的好艺术家。那样的话，我们的艺术不会成长壮大，我们也无法做一个文化的继承者或推动者，不会产生优秀的人物。

**杜：**那么你认为如何才能让中国当代艺术良性发展，以及逐渐走出这些阴影？

**张：**我觉得要找出中国目前的问题所在，如果问题找出来了，你就会知道它的弊端在哪里，就会避免这些错误继续发生。实际上，这些问题我们已经看得很清楚了，只不过没有一针见血的指出来。比如说观念化、宏大化、市场化，还有做展览时把许多装神弄鬼的东西加进去。我觉得艺术要回到朴素和真实的状态，哪怕很小的一张白纸或很小的雕塑。从真正的朴素状态开始做起，艺术才能慢慢的成长，变成一种有力量的东西。你做一个很大的拳头，但却是棉花的，它根本不能把人打倒。你的拳头很小却很硬，它就有足够的力量，把问题击倒了，就成长了。要

重新回到朴素、感人，把自己表达清楚，让人心痛，艺术要从这里开始。我想肯定有人会思考这个问题，当所有的泡沫消失的时候，艺术家会追问自己，所有的行业都要追问自己，这样艺术才能回到良性的形态。现在展览越办越恢宏，用不着。哪怕只展出一件作品，可能来看的人并不多，但是能感动几个人就足够了，然后这几个人对别人诉说，感动了身边的人，慢慢就生效了。

**杜：**你刚才提到一个关键点：要找到本土现场中真正的问题所在。就你个人的看法而言，当下现场中，中国当代艺术真正的问题或症结主要在哪里？

**张：**虚假、浮华、观念、市场，这些都是问题。如果我们要写的话，可以给中国艺术写出几大罪状，就是所谓的观念化、概念化。我并不反对观念艺术，它当时的出现是有道理的，比如像约翰·凯奇，或者博伊斯等的作品，因为他们针对时弊。杜尚做现成品，也是针对当时已趋腐朽的东西。可是在这之后，时过境迁，我们不停的附加、演绎他们，我觉得这些东西没有意义。中国艺术现在有这些弊端，比如宏大性、观念性、概念化、浮华、金钱化等，唯独没有朴素、感人，没有针对问题扎到你，让你心痛。

**杜：**你认为现在的很多作品，它的精神内核以及涵盖面、冲击力等，可能还不如很小、

很朴素、很微观、具体的作品，它们只不过是在这个小的基础上不断的兑水，同时添加一些华丽的东西，使之乍看非常的眩目，但实际上外强中干，甚至是一种美丽的泡沫。

**张：**对。我认为好的作品不用给它附加太多的表面文章，它本身已经说明了问题。而且我现在有一个想法：应该去观念化。艺术作品的观念化，往往是艺术家在掩盖自己精神的空虚，掩盖自己创作动力的匮乏。附加太多的东西后，你看不到真正感动你的是什么。现在的画廊非常多，展览也非常多，看展览的时候人们很少去看作品，或者无法评价别人的作品，因为它是观念性的。我认为这个时候已经出现问题了。这些所谓的观念性作品，特别宏大、漂亮，因为投入了大量资金。可是当你把市场因素和华丽的外壳去掉以后，它真正的涵义存不存在？它真正的动力从何而来？艺术家创造出来的作品，它的解释权在评论家或者大众手中，可是我认为作为一个当代的艺术家，他必须自己清楚他的创作是为何而做。如果一个艺术家不清楚自己作品的意涵，不能在作品里告诉别人他要表达什么，我认为这件作品不存在精神内涵，它没有灵魂。而一个没有灵魂的作品不是一件真正的好作品。艺术品可以成为商品，但它的货币价值是附加的。它真正的文化价值是感动了很多很多人。否则，它就是纯粹的庸俗商品，买了后挂在家里好看就行了。不只是艺术界，其它行业都存在这样的问题。比如在文学界，过去我还能看到小小

说，现在小小说已经死亡和不存在了。

杜：为什么呢？

张：因为长篇小说的内容完全是小小说的内容，但是大家都把它拉的非常长、非常夸大。

杜：你认为他们为什么这样做？

张：有经济上的原因，还有另外一个原因，就是大家好大喜功地希望自己做宏大的作品，但它的所谓宏大，其中很多都是附加的，不存在或者并不是真实的存在。包括经济领域，很多人做一些漂亮的东西，但是也许用了几天就坏了。谭盾的音乐非常宏大壮丽，有水、木头等的声音，可是他音乐的价值在哪里？他超过了《二泉映月》吗？《二泉映月》就是两根弦，我天天听都会被感动。可是，前者那种宏大的场面也许会让我很兴奋，但当我脱离了那种现场回到家以后，它在我的脑中马上荡然无存——它并不能触动、影响我内心最柔软的那个部分。我认为艺术品能触动、影响人最柔软的部分是最重要的，你不用附加太多的这些伎俩。

杜：你谈到的所谓的观念化，它们在中国当下的主要问题是不是与现场脱离？

张：我要问：观念是什么，什么赋予了你作品观念？不能随便做一个作品就说这是观念作品，听上去挺吓人的，但这些东西从何而来？每个艺术家都要扪心自问：你做作品的动力从哪里来？我自己知道从哪里来，因为我在坐车的时候，我特别恨路上行走的人，因为他们不遵守交通规则，来回乱走；当我骑自行车的时候我特别恨开车的人，他们也是横冲直闯，没有人理会对方，所以，在路上，我的身体和精神感受到的所有这些东西，我把它转化成我要表达的艺术。我在现场，我活在这里，我的血和肉感受到冷和热。很多作品已经不能感受到冷和热了，血已经不流动了，画一个东西或者做一个东西的时候，他只说是观念，说这个作品多么多么好看，多么多么值钱，唯独没有说这个作品的来源和动力是什么。没有动力的作品就只能是商品。所以我认为要去观念化、去概念化、去空洞化，因为概念太空洞了、太虚假了、太浮华了。现在的盖大楼也是，那么多金碧辉煌的罗马柱，我不反对这些建筑形式，无论是当代的或是古典的，但是

你能不能用真正的原始材料去做？弄一个石膏和三合板的东西刷上金色，两天后就毁掉了。

杜：它变得很虚假、矫饰。

张：对，这就是我们今天的艺术的问题，而且，它不仅体现在艺术品上，还体现在大街上。

杜：你认为所谓的观念化、概念化的形态，是与现场的文化问题不发生关系的。

张：人到了麻木状态后，与现场不发生关系，只是一具行尸走肉。这些，实际上就是我说的那种犬儒主义，把自己关起来，醉生梦死。如果当代艺术这样做的话，那它完全丧失了存在的理由。从二十世纪以来，我们所有的思想或人类的价值存在，都是与现实密切地发生着关系。现在有些人做的很漂亮，它的形式也是当代的，但是如果不能令人感受到冷热，应该把它们归到古代艺术中。

杜：他们的弊病，首先是一种脱离现场的文化逃避主义，其次是一种贵族化的把玩。

张：没错。当他变成商品的时候，更成为了一个玩物。我不能要求所有的艺术家都这么做，我也不可能想象一个国家的人都思考这种尖锐的问题，但是思考一下是难能可贵的，哪怕能部分做到，也还差强人意。

杜：你下一步的工作计划是什么，你现在关注的是什么？

张：还是现场中的事实。我做了一件新作品，叫《自由之路》，可能在形式上也没有太大的突破，但还是延续了《种族》的这些东西。我用了一种物象，它好像在走动，其实只是在原地踏步，在精神上没有进步。

张大力《AK-47(DH4)》 380×310cm 2007年  
张大力《AK-47(DH2)》 380×310cm 2007年  
张大力《AK-47(DH3)》 380×310cm 2007年

